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żej miłości i powierzyli się jej, zamiast polegać na 
swych uczynkach i ofiarach.
Kiedy Bóg przywraca życie Temu, który je oddał, a 
niebo otwiera się na przyjęcie jako Syna Bożego 

Tego, który w imię Prawa został nazwany przeklę-
tym, wówczas staje się jasne, że „zostaliśmy pojed-
nani z Bogiem przez śmierć Jego Syna” (Rz 5,10), 
że „z tego przekleństwa Prawa Chrystus nas wyku-
pił, stawszy się za nas przekleństwem (Ga 3,13), i 
że Bóg przyjmuje Jego śmierć  jako „ofiarę z same-
go siebie, która gładzi grzech” (Hbr 9,26). 
	     	 Z książki Wierzę str. 391-392

Poprzez swój chrzest Jezus zniżył się do poziomu 
grzeszników, a Bóg, przyjmując z upodobaniem 
ten gest, ogłosił Go umiłowanym Synem. Jezus 
zgodził się również na uznanie Go przez ludzi za 
przeklętego, nie uchylając się od oskarżenia o 
bluźnierstwo (Mt 26,65) i od hańbiącej śmierci 
na krzyżu. Lecz Bóg, wskrzeszając Go z mar-
twych i oddając mu tron w niebie, objawia na 
tym krzyżu swoją chwałę, sprawiedliwość i 
miłość.
Rozważając tajemnicę uniżenia i wywyższe-
nia Chrystusa (Flp 2,8-9), św. Paweł pomaga 
nam zrozumieć, że w wydarzeniu Jego śmierci 
i zmartwychwstania historia zbawienia osiąga 
swoje wypełnienie: to Bóg był w Chrystusie, 
gdy On jednał ze sobą świat (2 Kor 5,19). Po-
jednanie Boga ze światem nie polega na tym, 
że wcześniej On w gniewie dopuścił, aby świat 
został zniszczony, a potem wspaniałomyślnie 
zrezygnował z wymierzenia kary i postano-
wił mu przebaczyć. Nie jest tak dlatego, że 
już na samym początku dziejów Bóg obiecał 
zbawienie wszystkim, którzy zaufają Jego mi-
łosierdziu. Ludzie jednak, zaślepieni strachem 
przed Bogiem, woleli usprawiedliwić się w 
swoich oczach, skrupulatnie zachowując Pra-
wo, gotowi zawsze uśmierzyć gniew Boga, składa-
jąc Mu, ofiary w świątyni. Wówczas Bóg postano-
wił działać w taki sposób, aby świat pojednał się z 
Nim, aby ludzie zmienili swój sposób myślenia o 
Nim, a jednocześnie odmienili swoje postępowa-
nie w stosunku do Niego. Zapragnął, aby przestali 
już czuć się zagrożeni Jego ogromną potęgą i bać 
się Jego zemsty, ale żeby przyjęli objawienie o Bo-

PRAWDY WIARY

Królową jesteś aż do dnia sądnego, pod Twoim płaszczem chronisz nas od złego.
U Syna Twego wciąż czynisz starania, by się zlitował i Sejny ochraniał.

W pożodze wojen za Twoją przyczyną, Bóg zadbał o nas by naród nie zginął. 
By Jego ludzie mieli byt bezpieczny, i osiągnęli w niebie żywot wieczny.

MATKO  BOŻA - PANI  SEJNEŃSKA

POJEDNANI Z BOGIEM
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Jezus powiedział do 
Nikodema: «Mojżesz 

wywyższył węża na pu-
styni, tak potrzeba, żeby 
wywyższono Syna Czło-
wieczego, aby każdy, kto w 

Niego wierzy, miał życie wieczne. Tak bowiem Bóg umiłował 
świat, że Syna swego Jednorodzonego dał, aby każdy, kto w 
Niego wierzy, nie zginął, ale miał życie wieczne. Albowiem 
Bóg nie posłał swego Syna na świat po to, aby świat potępił, 
ale po to, by świat został przez Niego zbawiony. Kto wierzy 
w Niego, nie podlega potępieniu, a kto nie wierzy, już został 
potępiony, bo nie uwierzył w imię Jednorodzonego Syna 
Bożego. A sąd polega na tym, że światło przyszło na świat, 
lecz ludzie bardziej umiłowali ciemność aniżeli światło, 
bo złe były ich uczynki. Każdy bowiem kto się dopuszcza 
nieprawości, nienawidzi światła i nie zbliża się do światła, 
aby nie potępiono jego uczynków. Kto spełnia wymagania 
prawdy, zbliża się do światła, aby się ukazało, że jego 
uczynki są dokonane w Bogu.
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Liturgia zachęca do wytrwania w praktykowaniu pokory jako 
przygotowania do Wielkanocy, we wzniosłym kontekście 

miłości Bożej. Bóg, który sam jest miłością, z miłości posłał 
na świat swego jedynego Syna, aby cierpiał, umarł i zmar-
twychwstał dla nas. Odpowiedź człowieka na ten niewypowie-
dziany plan, którego protagonistą jest Bóg, wyryta została w 
przykazaniu, na którym opiera się doskonałość całego prawa: 
„Będziesz miłował Pana Boga swego, a bliźniego twego jak 
siebie samego”. Wielki Post, dzięki swej wewnętrznej łączno-
ści z wydarzeniem paschalnym człowieka – Boga, w sposób 
szczególny sprzyja okazywaniu miłości wobec bliźniego. Jest 
czasem szczerego miłosierdzia.   Anioł Pański, 17 III 1985

Zbliża się pora Paschy 
żydowskiej i Jezus udał 

się do Jerozolimy. W świą-
tyni napotkał tych, którzy 
sprzedawali woły, baranki 
i gołębie oraz siedzących 

za stołami bankierów. Wówczas sporządziwszy sobie bicz ze 
sznurków, powyrzucał wszystkich ze świątyni, także baranki 
i woły, porozrzucał monety bankierów, a stoły powywracał 
. Do tych zaś, którzy sprzedawali gołębie, rzekł: «Weście to 
stąd, a nie róbcie z domu Ojca mego targowiska». Ucznio-
wie Jego przypomnieli sobie, że napisano: «Gorliwość o 
dom Twój pożera Mnie». W odpowiedzi zaś za to Żydzi 
rzekli do niego: «Jakim znakiem wykażesz się wobec nas, 
skoro takie rzeczy czynisz?» Jezus dał im taką odpowiedź: 
Zburzcie tą świątynię, a Ja w trzech dniach wzniosę ją na 
nowo». Powiedzieli do Niego Żydzi: «Czterdzieści sześć 
lat budowali tą świątynię, a Ty wzniesiesz ją w przeciągu 
trzech dni?». On zaś mówił o świątyni swego ciała. Gdy więc 
zmartwychwstał, przypomnieli sobie uczniowie Jego, że 
to powiedział, i uwierzyli Pismu i słowu, które rzekł Jezus. 
Kiedy zaś przebywał w Jerozolimie w czasie Paschy, w dniu 
świątecznym, wielu uwierzyło w imię Jego, widząc znaki, 
które czynił. Jezus natomiast nie zwierzał się im, bo dobrze 
wszystkich znał i nie potrzebował niczyjego świadectwa o 
człowieku. Sam bowiem wiedział, co się kryje w człowieku.
REFLEKSJA NIEDZIELNA

Dzisiejsza niedziela przypomina dekalog, prawo Boże za 
pośrednictwem Mojżesza na górze Synaj, wszystkim lu-

dziom. Znamy te przykazania. Chrystus jest Tym, który wie 
„co się kryje w człowieku” i jednocześnie pożera Go gorliwość 
o dom Boży. Prowadząc człowieka drogą przykazań, On uczy 
go nie tylko wypełniania prawa Bożego, lecz także coraz lep-
szego rozumienia i coraz głębszego umiłowania tego prawa, 
tak jak stwierdza psalm responsoryjny. W wierze, w jakiej 
człowiek rozumie Boże przykazania, zdaje sobie sprawę, ile 
im zawdzięcza w życiu osobistym, rodzinnym i społecznym. 
One są naprawdę drogą dla człowieka.   Homilia 14 III 1982

Ewangelia w nauce       
św. Jana Pawła II

MOC SŁOWA
NIEDZIELA IV WIELKIEGO POSTU    10 marca

J 2, 13 – 25 J 3, 14 - 21

NIEDZIELA III WIELKIEGO POSTU      3 marca

PAPIESKIE INTENCJE MODLITWY 
MARZEC  2024

Za współczesnych męczenników
Módlmy się za tych, którzy w różnych częściach świata

narażają swoje życie z powodu Ewangelii, aby rozpalali 
Kościół swoją odwagą i misyjnym entuzjazmem.
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03/03  NIEDZIELA TRZECIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: WJ 20,1-17; 1KOR 1,22-25; J 2,13-25
04/03  PONIEDZIAŁEK, ŚWIĘTO ŚW. KAZIMIERZA, KRÓLEWICZA
Słowo Boże: FLP 3,8-14; J 15,9-17
05/03  WTOREK   III TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: DN 3,25.34-43; MT 18,21-35
06/03  ŚRODA   III TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: PWT 4,1.5-9; MT 5,17-19
07/03 CZWARTEK  III TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże:  Jr 7,23-28; Łk 11,14-23
08/03  PIĄTEK III TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Oz 14,2-10; Mk 12,28-34
09/03  SOBOTA III TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Oz 6,1-6; Łk 18,9-14

10/03  NIEDZIELA CZWARTA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: 2Krn 36,14-16.19-23; Ef 2,4-10; J 3,14-21
11/03  PONIEDZIAŁEK IV TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Iz 65,17-21; J 4,43-54
12/03  WTOREK  IV TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Ez 47,1-9.12; J 5,1-16
13/03  ŚRODA  IV TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Iz 49,8-15; J 5,17-30
14/03  CZWARTEK IV TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Wj 32,7-14; J 5,31-47
15/03  PIĄTEK IV TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Mdr 2,1.12-22; J 7,1-1.10.25-30
16/03  SOBOTA  IV TYGODNIA WIELKIEGO POSTU
Słowo Boże: Jr 11,18-20; J 7,40-53

K A L E N D A R Z  L I T U R G I C Z N Y

Nie przemogą!

Czy Syn Człowieczy znajdzie wiarę na ziemi, 
gdy przyjdzie? – to pytanie Boskiego Mistrza  

jest dziś bardziej aktualne niż kiedykolwiek 
wcześniej. Wiemy bowiem, że niektórzy nasi 
bracia w wierze poszli na służbę u księcia tego 

świata. Czyli podjęli ten krok z premedytacją? 
Ze strachu przed prześladowcami? A może dla 
świętego spokoju?

Niestety, kryzys wiary i nienawiść do Kościoła 
– kapłanów i świeckich, dotarły do naszego 
kraju. To już nie jest zjawisko rodem ze „zgni-
łego zachodu”, krajów muzułmańskich czy ko-
munistycznych. Jadowite antychrześcijaństwo 
wylewa się na na ulice naszych miast – atakuje 
nasze świątynie, duchownych, świeckich…

Sami niekiedy padamy ofiarami pomówień, 
wyzwisk, niesprawiedliwych sądów. No, ale 
przecież Pan Jezus uczulał nas na to: Uczeń nie 
przewyższa nauczyciela ani sługa swego pana. 
Wystarczy jeśli uczeń będzie jak jego nauczyciel, 
a sługa jak pan jego. Jeśli pana domu przezwali 
Belzebubem, o ileż bardziej jego domowników 
tak nazwą. Więc nie bójcie się ich (Mt 10,24 – 26). 

Nie każdy wytrzymuje ten bolesny egzamin. 
Więcej – licząc tylko na własne siły – nie przej-
dziemy tej próby bez szwanku. Mamy jednak 
zapewnioną pomoc  „z góry” – sakramenty, 
wsparcie Kościoła cierpiącego w czyśćcu i 

triumfującego w niebie. Nieustannie wstawia 
się za nami nasza Matka Najświętsza. 

Czego nam więcej jeszcze potrzeba? Nie cze-
kajmy aż za nas wszystko ktoś zamieni, na-
prawi. Św. Matka Teresa z Kalkuty, zapytana: 
co należy zmienić – tak odpowiedziała: mnie 
i ciebie. Jako uczniowie Chrystusa zacznij-
my zmianę od siebie. Każdy dzień przeżyty 

zgodnie ze wspaniałym wezwaniem do Nie-
bieskiego Ojca: bądź wola Twoja, jest dniem 
wyrwanym diabłu. 

Chrystus Pan, gdy obiecał Piotrowi, że na nim 
zbuduje swój Kościół, zapewnił, bramę pie-
kielną Go nie przemogą (por. Mt 16,18). Nie 
przemogą, czyli nie zwyciężą. Skoro to powie-
dział Zbawiciel, to tak będzie. Nie przemogą Go 
prześladowania czy wewnętrzni wrogowie…

Maryja zapowiedziała w Fatimie, że Jej Nie-
pokalane Serce zatriumfuje. Ten triumf będzie 
jednocześnie triumfem Kościoła odnowionego, 
pełnego wiary i chrześcijańskiej żarliwości. Jest 
okazja, by ofiarować wielkopostne wyrzeczenia 
za Kościół właśnie. Każdy dobry uczynek buduje 
i przyśpiesza godzinę Jego triumfu. Ale też każ-
dy nasz grzech rani Mistyczne Ciało  Chrystusa. 
Nie rańmy Go więcej!                 Bogusław Bajor
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Ks. Prałat Zbigniew Bzdak – proboszcz parafii

OGŁOSZENIA
DUSZPASTERSKIE

1W dzisiejszej liturgii słowa zostały nam przypomniane Boże przykazania – dziesięć słów Boga, na których warto i 
trzeba budować gmach swojego życia. W Wielkim Poście próbujemy uczynić je rzeczywiście tym fundamentem, zatem 

niech wszystkie podejmowane działania i wysiłki temu służą. Zapraszamy do udziału w nabożeństwach wielkopostnych. 
Dziś po południu o godz. 17:00 Gorzkie Żale z nauką pasyjną, a w piątek Droga Krzyżowa: dla dzieci i młodzieży o godz. 
16:00, dla wszystkich o godz. 17:00.

2Zachęcamy wszystkich Parafian do udziału w rekolekcjach wielkopostnych, które odbędą się od 10 do 13 marca. 
Cały ich program znajdziemy w bieżącym numerze Siewcy oraz w serwisie internetowym. Rekolekcje poprowadzi O. 

Mariusz Więckiewicz, redemptorysta z Gliwic. Niech one staną się zasadniczą pomocą w przygotowaniu do radosnego 
przeżywania świąt wielkanocnych. Najlepszym owocem czasu nawrócenia i przemiany będzie oczyszczenie serca w 
sakramencie pokuty i pojednania. Będą kapłani z dekanatu, na pół godziny przed Mszą św. będzie spowiedź.

3Święto św. Kazimierza, królewicza będziemy przeżywać jutro, 4 marca. Św. Kazimierz jest patronem młodzieży polskiej 
i litewskiej, jest on również patronem Litwy. Dobra okazja, aby powierzyć się Bogu za jego przyczyną.

4W piątek, 8 marca, przypada Międzynarodowy Dzień Kobiet. Pamiętajmy w tym dniu, ale nie tylko wtedy, o naszych 
niewiastach: babciach, mamach, żonach, córkach i wnuczkach. Wyraźmy im naszą życzliwość jakimś dobrym słowem 

i drobnym gestem i nie ustawajmy w modlitwach za nich.

5Przyszła - czwarta niedziela Wielkiego Postu, zwana Niedzielą Laetare, której wyjątkowość podkreśla różowy kolor 
szat liturgicznych, wyznacza połowę przeżywanego okresu przygotowania paschalnego. Dlatego w polskiej tradycji 

nazywana była „śródpościem” albo „półpościem”. Dla nas to czas rekolekcji wielkopostnych.

6Jest w naszej Parafii wielu ludzi chorych, starszych, którzy nie mogą z nami uczestniczyć w niedzielnej Eucharystii, ani 
w rekolekcjach. Pan Jezus pragnie być z nimi w tej sytuacji, chce dać im siebie w Komunii św. Chodzi o tych, których 

nie odwiedzamy w pierwsze piątki. Prosimy o adresy tych osób, odwiedzimy ich z Najśw. Sakramentem w sobotę, 23 
marca przed południem.

Finanse Parafii - przychody i wydatki 2023

	 Przychody 2023 razem  10 181 254
Między innymi:
Dotacje, darowizna, dofinansowanie - 8 860 000
Taca niedzielna i świąteczna  –299 387
Ofiary na misje i charytatywne  –19 875
Ofiary na K-ł (księga ofiarodawców, skarbony, ofiaro-
mat, opłatki)  – 452 554
Iura stolae (chrzty, śluby, pogrzeby) – 149 280
	 Wydatki 2023 razem 9 772 503
Między innymi:
Remonty i inwestycje:  7 970 001
Koszty funkcjonowania:
energia elektryczna, woda, ciepło, śmieci – 216 920
wypłaty (pracownicy kościelni, ZUS i podatek) – 191 511
kuchnia – 107 300

Kuria Diecezjalna ( co miesiąc 0,26 gr od osoby zamel-
dowanej w Parafii i inne należności) – 63 080
Ofiary na misje – 22 669
Duszpasterskie dzieła – 23 112
Liturgiczny sprzęt, komunikanty i hostie, wino mszalne, 
kwiaty – 59 208
Podatki i ubezpieczenie – 7 940
Prasa katolicka (Siewca i inne, publikacje, przewodniki, 
pamiątki – 57 756
Muzeum Kresów: przychody - 236 989
wydatki - 409 939

Saldo na koniec roku: 408 751
Serdeczne Bóg zapłać wszystkim o troskę za funkcjo-
nowanie Parafii w funkci materialnej.
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Kuszenie Jezusa 
na pustyni

SEDNO SACRUM
Wkraczamy w Wielki Post, aby naśladować Jezu-
sa rozpoczynającego swą mesjańską działalność w 
Izraelu: „Przebywał … na pustyni czterdzieści dni, 
gdzie był kuszony przez diabła. Nic w owe dni nie 
jadł…” (Łk 4, 1 – 2).
Święty Łukasz ewangelista mówi nam, że Chrystus 
„był kuszony przez diabła” i dodaje dokładny opis 
owego kuszenia.
Zdarzenie to dotyka nas bardzo głęboko. Kuszenie 
na pustyni stało się zasadniczym owocnym tematem 
dla przemyśleń i twórczości wielu ludzi: świętych, 
teologów, pisarzy i malarzy. Tak głęboko inspirują-
ce jest to zdarzenie! Jakże wiele mówi o Chrystusie, 
Synu Bożym, który stał się prawdziwym człowie-
kiem. Ileż duchowego pokarmu znajdzie w nim 
każdy z nas dla swych medytacji.
Opis kuszenia Jezusa jest szczególnie wymowny. W 
obecnym czasie, bardziej niż kiedy indziej, człowiek 
powinien skłonić siebie do refleksji nad tym, iż jego 
życie biegnie pomiędzy dobrem a złem. Kuszenie 
nie jest niczym innym, niż ukierunkowaniem ku 
złu. Każdy człowiek powinien je wykorzystać do 
czynienia dobra. 
Kuszenie odsuwa od Boga i pcha nas samych oraz 
świat na drogę bezładu. Niech każdy z nas wejdzie 
do siebie, przede wszystkim teraz, w czasie Wielkie-
go Postu; niech odnowi swą wiarę w Jezusa Chrystu-
sa, Ukrzyżowanego i Zmartwychwstałego. 
Zastanówcie się, czego uczy wiara! Zatrzymajcie się 
nad Bożymi prawdami! Czyńcie to z wiarą, gorącym 
sercem i całym swoim życiem. Głoście tę zgodną z 
myślą i sercem wiarę – słowem i czynem.
	  	                    Jan Paweł II

Wiara i szukanie świętości jest  sprawą świę-
tości tylko w takim sensie, że nikt nie za-

stąpi człowieka w jego osobistym spotkaniu z 
Bogiem, że nie da się szukać i znajdować Boga 
inaczej niż w prawdziwej wewnętrznej wolności.
Ale Bóg nam powiada: „Bądźcie świętymi, ponie-
waż Ja sam jestem święty” (Kpl 11,44). On chce 
swoją świętością ogarnąć nie tylko poszczegól-
nego człowieka, ale również całe rodziny i inne 
ludzkie wspólnoty, również całe narody i pań-
stwa. (Jan Paweł II 3 VI 1991).
Bóg, którzy objawił nam siebie, jest w kartach 
Biblii przedstawiany jako Święty, Świętość Boga 
kojarzymy z Jego absolutną niewinnością, czy-
stością i doskonałością moralną. Bóg jest świę-
ty, ponieważ nie podlega żadnym uwarunkowa-
niom tego świata. Z tej radykalnej odmienności 
wynikają wszystkie przymioty Boga.
Człowiek który wyznaje Boga i dąży, by mieć 
udział w Jego życiu, nie jest więc zdany wyłącz-
nie na siebie, i swoje możliwości poznawcze. Bóg 
ukazuje, kim naprawdę jest, obdarza niezbędną 
pomocą, by coraz bardziej miłować to, co w Nim 
poznajemy. Uznanie Boga i wyznawanie Go ni-
gdy nie jest prywatną sprawą człowieka. Gdy 
dokonałem wyboru Boga jestem zobowiązany, 
by dawać Mu bezkompromisowe świadectwo. 
Najpiękniejszym potwierdzeniem wiary religijnej 
jest wierność Bogu, która znajduje wyraz w życiu 
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Bóg nie stworzył nas, by potem po-
rzucić, zostawić samego siebie. 

Boga, który przygląda się nam i nic nie 
robi w naszej sprawie nie ma. Z drugiej 
strony może niekoniecznie chcieliby-
śmy, aby Bóg interweniował natych-
miast. Często nosimy w sobie fałszywy 
obraz Boga. Wiara, która jest naiwna, 
żąda od Boga. Wiara prawdziwa ocze-
kuje, prosi, stawia się w roli żebraka, 
ufa, dziękuje nawet za „klęski”. Wie, że 
„jeśli jest Bóg to i śmierć się przyda (Ks. 
Jan Twardowski). 
Opatrzność Boża oznacza, że nasz Oj-
ciec cały czas ma nas na uwadze. Po-
myślmy, rodzice, którzy kochają swoje 
dziecko, chcą by było szczęśliwe. Opie-
kują się nim, ale nie znaczy to, że we 
wszystkim je wyręczają. Niej jest możli-
we by życie dziecka było bez trudności. 
Stanowi to hartowanie charakteru.
Ojcowskie Serce Boga zawsze jest przy 
dziecku. W każdej sytuacji chce mu po-
móc.   Czy my nie powtarzamy za Martą, 
siostrą Łukasza: „Panie, gdybyś tu był” 
(J 11,21)? A przecież Syn został wy-
słuchany. Wielkanoc pokazuje, że Bóg 
ujął się za Synem, wskrzesił Go. Od-
tąd mamy pewność wiary, że Pan jest 
z nami zawsze, ratuje nas przez Jezu-
sa tu i teraz. Skoro mówimy, że ufamy 
Mu, pozwólmy Mu działać. Pozwólmy 
spełnić prośbę Jezusa skierowaną do 
św. Faustyny: Przyjmij wszystko, co ci 
podaje moja ręka (Dzienniczek, 1779).
Znawcy odradzili św. Janowi Bosko, 
kiedy ten bez grosza przy duszy roz-
poczynał budowę bazyliki Matki Bożej. 
„Budujemy mimo to – mówił święty. Ba-
zylika powstała. „Oddajmy ją w ręce 
Boga z pełną ufnością, módlmy się, a 
wszystko będzie dobrze. Nie powinni-
śmy oczekiwać Bożej Opatrzności, jeśli 
jesteśmy leniwi. Opatrzność wyjdzie ku 
nam, gdy zobaczymy nasze hojne wy-
siłki ku miłości”.
  		            Wybrał Eugeniusz

SEDNO SACRUM
i postępowaniu, nadając im znamię świadectwa.
Pojęcie obowiązku świadectwa przyczynia się wy-
datnie do wewnętrznej przemiany człowieka, sprzy-
ja nieustannemu nawracaniu się, w rozmaity spo-
sób znajduje wyraz na zewnątrz. Stale wzbogaca i 
przemienia ku lepszemu najbliższe otoczenie, czyli 
rodzinę, przyjaciół i znajomych, co nie pozostaje bez 
wpływu na przemianę środowiska, w jakim żyjemy. 
Otoczenie osób które wierzą w Boga i mężnie Go 
wyznają wygląda inaczej, bo jest obficie karmione 
owocami wiary i pobożności.
Człowiek wierzący w Boga wyraża swoją tożsamość, 
gdy troszczy się o zewnętrzne znaki i symbole swej 
wiary. Lecz te zewnętrzne znaki i symbole w dwój-
nasób mu się odwdzięczają, potwierdzając, że droga 
wiary, aczkolwiek jest sprawą osobistego wyboru, 
łączy ludzi oraz jednoczy w jej wspólnotowym wy-
znawaniu. Każdy wyznaje Boga osobiście, we wła-
ściwy sobie sposób, ale ogromna różnorodność 
osobistych wyznań wiary buduje i umacnia wspól-
notę wierzących. Im jest liczniejsza, tym jest bar-
dziej mocna, im jest mocniejsza, tym jest trwała, im 
trwalsza, tym więcej znaków, które na to wskazują i 
to wyrażają. W ten sposób sacrum, to znaczy świę-
tość, wkracza w sferę profanum czyli świeckości. To 
wejście zawsze rodzi błogosławione owoce wszech-
stronnego przemienienia tego, co świeckie, przez 
bogactwo inności, której źródłem jest sam Bóg.	           
		           Ks. Waldemar Chrostowski

Pod czułym 
wejrzeniem Ojca
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BAZYLIKA MNIEJSZA 
p.w. Nawiedzenia Najświętszej Maryi Panny w Sejnach
	 Adres parafii:	 16-500 Sejny,  Plac Świętej Agaty 1;     tel.:   87 516-21-41;   606 254 906
	 w sieci:	 sejny.diecezja.elk.pl ;   tt: @ParafiaSejny ;   fb: @ParafiaSejny
	 Konto bankowe:	 BS Sejny   20 9354 0007 0000 0000 0635 0003 
	Proboszcz parafii:	ks. prałat Zbigniew Bzdak,  e-mail: parafiasejny@gmail.com
             Wikariusze:	 ks. Michał Maciejewski,  ks. Przemysław Pastewski

W OSTATNIM CZASIE :

OFIARODAWCY 
NA REMONT

Serdeczne Bóg zapłać ofiarodawcom, 
którzy złożyli swoje ofiary na potrzeby 
naszej Parafii w Roku Pańskim 2023 

Bizio Barbara Mariusz,Sejny, Szkolna 
Malicka Danuta,Sejny, Niecała 
Rapczyńscy Alicja Czesław,Sejny, Niecała 
Lauda Maria Andrzej,Sejny, Żwirki i Wigury 
Mielech ,Sejny, Żwirki i Wigury 
Klimasara Stanisława Ludwik,Sejny, Żwirki i Wigury 
Klimasara Marianna Józef,Sejny, Żwirki i Wigury 
Jatkowscy Teresa Mieczysław,Sejny, Żwirki i Wigury 
Cichanowicz Jadwiga,Sejny, Żwirki i Wigury 
Klimaniec Pelagia Eugeniusz,Sejny, Żwirki i Wigury 
Krupiński Andrzej,Sejny, Żwirki i Wigury 
Chmielewscy Anna Waldemar,Sejny, Żwirki i Wigury 
Nowalska Teresa,Sejny, Łąkowa
Ostrowscy Małgorzata Andrzej,Sejny, Łąkowa 
Fiedorowicz Krystyna Marian,Sejny, Łąkowa 
Szymańska Jadwiga,Sejny, Łąkowa 
Ogórkis Grażyna Jan,Sejny, Łąkowa 
Koncewicz Zofia Krzysztof,Sejny, Łąkowa
Czernialis Jadwiga Wiesław,Sejny, Łąkowa 
Staniewicz Alicja Tomasz,Sejny, Łąkowa 
Litwińscy Anna Andrzej,Sejny, Łąkowa 
Jakubowska Janina,Sejny, Łąkowa 

Odeszli do 
wieczności:

UJózef Bondzio, l. 94,  Sejny, zm. 15/02/2024
UMarian Tomkiewicz, l. 94,  Sejny,  zm. 18/02/2024
UAnna Wydro, l. 63,  Nowosady,  zm. 19/02/2024
UKiejstut Misiukanis, l. 89,  Romanowce,  zm. 20/02/2024
UHelena Okulanis, l. 92,  Sejny,  zm. 26/02/2024

Milewska Weronika,Sejny, Łąkowa 
Zdancewicz Barbara Ireneusz,Sejny, Łąkowa 
Zdancewicz Iwona Radosław,Sejny, Łąkowa 
Senda Barbara Andrzej,Sejny, Łąkowa 
Bykas Maria,Sejny, Łąkowa 
Misiukanis Krystyna Jerzy,Sejny, Jeziorna
Macewicz Stanisława,Radziuszki 
Szyryńscy Krystyna Andrzej,Gryszkańce 
Jagłowscy Dorota Dariusz,Gryszkańce 
Cieślukowscy Irena Ryszard,Gryszkańce 
Jarzębowicz Mieczysław i Marianna,Gryszkańce 
Misiukanis Biruta Romuald,Gryszkańce 
Sapiega Krystyna Stanisław,Gryszkańce 
Sapiega Elżbieta Zbigniew,Gryszkańce 
Chmielewscy Anna Andrzej,Gryszkańce 
Chmielewscy Danuta Stanisław,Gryszkańce 
Ołów Eugenia Zenon,Gryszkańce 
Jodzis Zofia,Gryszkańce 
Jarzębowicz Fabian,Gryszkańce
Jarzębowicz Marta Sebastian,Gryszkańce 
Koneszko Czesław,Gryszkańce 
Gryguć Janina,Babańce 
Gryguć Marianna Grzegorz,Babańce 
Gryguć Andrzej,Babańce 
Głembocka Danuta,Babańce 
Bednarscy Renata Henryk,Babańce 
Sitko Irena,Babańce 
Koneszko Katarzyna Robert,Babańce 
Myszczyńska Anna,Babańce 
Myszczyński Jarosław,Babańce 
Matulewicz Jadwiga Franciszek,Babańce 
Przezwiccy Danuta Roman,Babańce 
Dąbrowska ,Babańce 
Dąbrowscy Leokadia Andrzej,Babańce 
Poszwa Justyna Mariusz,Babańce 
Hołubowicz Iwona,Babańce 
Głemboccy Barbara Grzegorz,Babańce 
Pieczulis Edyta Artur,Babańce 
Dzienisiewicz Barbara,Babańce 
Wojciechowicz Bożena Jarosław,Sejny, Łąkowa 
Dochód Halina Jerzy,Sejny, Łąkowa 
Kardel Eugenia Sławomir,Sejny, Łąkowa 
Dębscy Ewa,Sejny, Łąkowa
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INTENCJE  MSZALNE  03-17.03.2024
NIEDZIELA III WIELKIEGO POSTU, 3 MARCA 2024
07:00	+Regina Okrąglis
08:30	+Bożena Nowacka
10:00	O Boże błog. potrzebne łaski, opiekę MB, zdrowie 

dla Aleksandra Bubrowskiego w 1 ur. i rodziców
11:30	 Za parafian
KRASNOWO 12:00
13:00	LT: O Boże błog, potrzebne łaski dla członków 

Litewskiego Towarzystwa św. Kazimierza
17:30	 +Eugeniusz Jakubowski (gr)
PONIEDZIAŁEK 4 MARCA 2024
06:30	+Genowefa Rogucka + Piotr i z r. ofiarodawcy
08:00	+Natalia +Kazimierz +Weronika +Helena 
		  +Kazimierz z r. Wilkielów, Tałandzisów
08:00	+Aleksandra +Józef z r. Sosnowskich
08:00	+Andrzej Sikorski (5r.)
17:30	 +Halina (5r.) +Witold Lewkiewicz
17:30	 +Henryk (2r.) +Henryka Piekarscy
17:30	 +Eugeniusz Jakubowski (gr)
WTOREK 5 MARCA 2024
06:30	+Helena Milewska
08:00	O Boże błog. potrzebne łaski, zdrowie, opiekę MB 

dla Anny i jej rodziny
08:00	+Władysława Miszkiel
08:00	+Jerzy
17:30	 +Krzysztof +Eugeniusz Kordowscy
17:30	 +Eugeniusz Jakubowski (gr)
ŚRODA 6 MARCA 2024
06:30	+Marianna +Jan +Marian +Helena +Kazimierz Klucz-

nik i z r. Łukaszewiczów, Karłowiczów, Winikajtisów
08:00	+Stanisław +Wojciech z r. Górskich 
		  +Stanisław Andruszkiewicz
08:00	+Eugeniusz Malinowski (miesiąc po pogrzebie)
17:30	 +Marianna (6 r.) +Eugeniusz Romanowscy
17:30	 +Zofia +Kamil +Józefa +Helena Fiedorowicz
17:30	 +Eugeniusz Jakubowski (gr)
CZWARTEK 7 MARCA 2024 pierwszy miesiąca
06:30	+Stanisław Rupiński
08:00	+Leokadia (2r.) +Kazimierz i z r. Andruszkiewicz
08:00	+Marian +Adam +Krzysztof Naruszewicz 
		  +Zofia Ołów
17:30	 +Eugenia +Edward +Józef Popławscy
17:30	 +Eugeniusz Jakubowski (gr)
PIĄTEK 8 MARCA 2024
06:30	W intencji Bogu wiadomej
08:00	Dziękczynna za zgodę w rodzinie i o b. Boże, 

opiekę MB i potrzebne łaski
08:00	+Antonina +Józef z r. Rybczyńskich
12:00	Pielgrzymka kobiet z Suwałk
17:30	 +Stanisław +Marianna Kubaszewscy
17:30	 +Emilia +Franciszek z r. Andruszkiewicz 
		  +Jadwiga Leończyk

17:30	 +Eugeniusz Jakubowski (gr)
SOBOTA 9 MARCA 2024
06:30	O miłosierdzie Boże dla Ojczyzny i Narodu, aby z 

odwagą bronił wartości chrześcijańskich i budował 
cywilizację miłości w Ojczyźnie i Europie

08:00	+Emilia Janczewska (2r.)
08:00	+Leokadia Rećko i z r. Maksimowiczów, Budzejko
08:00	+Franciszek Szruba (37 r.)
08:30	egzekwie: +Marianna Czeszkiewicz
17:30	 +Maria +Antoni Rakowskich
17:30	 +Robert Sekura (1 r.)
17:30	 +Eugeniusz Jakubowski (gr)
NIEDZIELA IV WIELKIEGO POSTU, 10 MARCA 2024 

REKOLEKCJE
07:00	+Jan Jakczyński (10 r.)
08:30	+Władysława Bizio
10:00	+Genowefa Pawełek (11mc)
11:30	 O Boże błog. potrzebne łaski, zdrowie, opiekę MB 

dla Bożeny i Kazimierza w 27 r. ślubu
13:00	LT: +Antoni (13 r.) +Diana (11 r.) z r. Niewulis
KRASNOWO 13:00
17:30	 +Eugeniusz Jakubowski (gr)
PONIEDZIAŁEK 11 MARCA 2024 REKOLEKCJE
06:30	+Eugeniusz Jakubowski (gr)
10:00	O Boże błog. opiekę MB dla Mirosława, Marii, 

Amelii, Zuzanny Milewskich
10:00	+Józefa +Dominik Andrukanis
12:00	LT:
13:00	
15:00	
17:30	 +Czesław Dąbrowski
17:30	 +Wincenty i z r. Stankiewiczów
WTOREK 12 MARCA 2024 REKOLEKCJE
06:30	Dziękczynna i o błog. Boże, opiekę MB i zdrowie 

dla Zdzisława, Wandy i Pawła i r. Krzemińskich i 
Ostapowskich

08:00	O Boże błog. zdrowie, opiekę MB 
		  dla Haliny i Józefa
08:00	+Antonina +Józef +Marianna +Kazimierz i z rodz.
10:00	+Czesława (30 r.)+Wacław (24 r.) z r. Szyłaków 

+Czesława +Edward z r. Iżbickich
12:00	LT:
13:00	
15:00	
17:30	 +Józef Grzybowski (29 r.)
17:30	 +Eugeniusz Jakubowski (gr)
ŚRODA 13 MARCA 2024 REKOLEKCJE
06:30	+Maria +Piotr z r. Janiszewskich 
		  +Stanisław Wojciechowski
08:00	+Krystyna z r. Rutkowskich 
		  +Natalia i z r. Myszczyńskich
10:00	+Emilia +Witold Żukowscy
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I N T E N C J E  M S Z A L N E  -  D O KO Ń C Z E N I E
KRASNOWO 11:30
13:00	
15:00	
17:30	 +Jerzy Balewicz (6mc)
17:30	 +Eugeniusz Jakubowski (gr)
CZWARTEK 14 MARCA 2024
06:30	O błog. Boże, opiekę MB i zdrowie dla Eweliny
08:00	+Kazimierz Kap
08:00	+Stanisław Rupiński (miesiąc od pogrzebu)
08:00	+Tomasz Pietkowski (6mc)
17:30	 +Janina Delnicka (11mc)
17:30	 +Szymon Koncewicz
17:30	 +Eugeniusz Jakubowski (gr)
PIĄTEK 15 MARCA 2024
06:30	+Petronela Korzeniecka (1 r.)
08:00	+Józef (4 r.) z r. Woźnialisów i Kubraków
08:00	+Marianna (4 r.) +Stanisław z r. Bilińskich i 

Malinowskich
08:00	+Józef Bondzio (miesiąc od pogrzebu)
17:30	 Dziękczynna za 85 lat życia Genowefy Kordow-

skiej oraz za 45 lat życia Tomasza Kordowskiego z 
prośbą o dalsze Boże błog. potrzebne łaski, zdrowie 
i opiekę MB

17:30	 +Ireneusz Chwesiuk (miesiąc od pogrzebu)
17:30	 +Eugeniusz Jakubowski (gr)
SOBOTA 16 MARCA 2024
06:30	+Marian Namiotko (31 r.)
08:00	+Regina +Józef +Janina Andrejczyk
08:00	+Wincenty +Władysława Jastrzębscy
08:00	+Jerzy Okulanis (miesiąc od pogrzebu)
17:30	 +Genowefa (3 r.) +Marian +Marek +Janusz 
		  z r. Kaufmanów
17:30	 +Józef +Jarosław Fidrych +Józef +Janina 

Ambrosiewicz +Wiesław Cybulski
17:30	 +Eugeniusz Jakubowski (gr)
NIEDZIELA V WIELKIEGO POSTU, 17 MARCA 2024
07:00	Dziękczynna i o błog. Boże, opiekę MB i zdrowie 

dla Bartosza Milewskiego i rodziny
08:30	Dziękczynna i o błog. Boże, opiekę MB i zdrowie 

dla Danuty w 60 r. ur. i dla rodziny
08:30	+Andrzej (28r.) +Bronisława Palewicz
10:00	+Paweł i z r. Koneszko i Kućmierz
11:30	 Za parafian
KRASNOWO 12:00
13:00	LT: +Antoni Jancza (17r.)
17:30	 +Eugeniusz Jakubowski (gr)

Czym jest dla mnie Eucharystia?
Czym jest dla mnie Eucharystia, którą Chrystus nam zostawił, a którą przeżywamy i spożywamy przez całe nasze życie? 

Odpowiedzi na to pytanie nie szukajmy w sobie, w naszych ludzkich sposobach myślenia czy koncepcjach religijnych. 
Eucharystia jest bowiem czystym darem od Boga, darem duchowym, wykraczającym poza nasze ludzkie możliwości egzy-
stencji. Tajemnicę Eucharystii może nam objawić jedynie Duch Jezusa Chrystusa, bo w tymże Duchu Ona się zrodziła i w tym 
Duchu Chrystus pozostał z nami na zawsze. Takie objawienie istoty i natury Eucharystii znajdujemy w Ewangelii.
Święty Łukasz opisuje wydarzenie rozmnożenia chleba. Scena ta w tradycji Kościoła jest uważana za prototyp Eucharystii, 
którą Jezus ustanowi jakiś czas później na ostatniej wieczerzy. W tym ewangelicznym opisie jest wiele elementów, które do 
złudzenia przypominają to, co Jezus powtórzy potem w Wieczerniku: „wziął te pięć chlebów i dwie ryby, spojrzał w niebo i 
odmówiwszy nad nimi błogosławieństwo, połamał i dawał uczniom, by podawali tłumom”. Jeżeli zatem, idąc za intuicją Ko-
ścioła, odniesiemy te znaki uczynione z chlebem i rybami do Eucharystii, zastanówmy się, z czego Ona powstaje? Co stanowi 
materię Eucharystii – tego pokarmu, którym Jezus obdzielił tłumy?  Gdy uczniowie przychodzą do Jezusa z problemem bra-
ku pożywienia dla Jego słuchaczy, sugerują Mu swoje ludzkie rozwiązanie: niech każdy idzie i na własną rękę, zadba o siebie, 
niech zapewni sobie konieczny pokarm do życia. Jezus mówi wtedy uczniom bardzo znamienne słowa: „Wy dajcie im jeść!”. 
Można pomyśleć, że tym samym kpi sobie z apostołów. Tymczasem On objawia im istotę Eucharystii – tego Chleba, który nie 
tyle ma zdolność rozmnażania się, co raczej niewyczerpanego dzielenia się, jeżeli bracia dzielą się nim między sobą. Jezus 
nie każe przygotować uczty eucharystycznej z czegoś zewnętrznego, ale z tego, co mają uczniowie, a może raczej – czym są 
uczniowie. I właśnie to swoją mocą On pomnaża.
Eucharystia zatem nie powstaje z czegoś zewnętrznego, z czegoś, co jest niejako „poza nami”. Ona nie tworzy się z chleba, 
który przygotował do Mszy św. zakrystian, a wcześniej kupił ksiądz! Każda Eucharystia tworzy się z nas i jest dzielona jak 
jeden chleb pomiędzy braćmi. Jeżeli przyjrzymy się też uważnie temu, co Chrystus objawił nam o tajemnicy swojego Ciała 
jako pokarmu za życie świata, to odkryjemy, że nie zostawił nam Go do czczenia czy adorowania, ale do karmienia się Nim 
– i to na zasadzie wzajemnego obdarowywania. Naturą bowiem chleba jest jego spożywanie, a nie adorowanie go. Jeżeli 
przyjmiemy tę naukę Chrystusa o Jego Ciele i Krwi, wtedy całe nasze życie stanie się eucharystyczne i nikomu na tej ziemi 
nie zabraknie chleba – zarówno tego materialnego, jak i duchowego.			   Siostra M.Dolores Nowak
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REKOLEKCJE WIELKOPOSTNE 10-13.03.2024 r. 

NIEDZIELA IV WIELKIEGO POSTU – 10.03.2024 r.
07.00 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich
08.30 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich
10.00 - Msza św. z kazaniem dla dzieci
11.30 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich
Krasnowo (kaplica dojazdowa) 13:00 - Msza z kazaniem
13.00 - Msza św. w języku litewskim (głosi ks. z Litwy)
17:00 - Gorzkie Żale z kazaniem pasyjnym 
17.30 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich 
PONIEDZIAŁEK – 11.03.2024 r.
06:30 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich
10:00 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich
ŻEGARY 10:00 - Msza św. z kazaniem w języku litewskim
12:00 - Msza św. z kazaniem w języku litewskim 
Dzieci: Szkoła Podstawowa kl. IV-VIII (spotkanie w szkole 8.30)
13:00 – Msza św. z kazaniem dla młodzieży
15:00 – Msza św. dla dzieci (wcześniej okazja do spowiedzi)
Młodzież: Zespół Szkół Ogólnokształcących (spotkanie w szkole 11:00)
17:30 – Msza św. z kazaniem dla wszystkich
WTOREK – 12.03.2024 r.
06:30 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich
10:00 - Msza św. z udziałem chorych (Sakrament Namaszczenia)
12:00 - Msza św. z kazaniem w języku litewskim 
Dzieci: Szkoła Podstawowa kl. I-III (spotkanie w szkole 8.30)
13:00 – Msza św. dla młodzieży
15:00 – Msza św. dla dzieci
Młodzież: ZS Centrum Kształcenia Rolniczego (spotkanie w szkole 11:00)
17:30 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich
ŚRODA – 13.03.2024 r.
06:30 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich
10:00 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich
Krasnowo 11:30 – Msza św. dla dzieci Szkoły Podstawowej 
13:00 – Msza św. z kazaniem dla młodzieży
15:00 – Msza św. dla dzieci
17:30 - Msza św. z kazaniem dla wszystkich
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SIEWCA

Muzeum Kresów Rzeczypospolitej 
Obojga Narodów

Zapraszamy do Muzeum Kresów Rzeczpospolitej Obojga Narodów w Sejnach! 
Przygotowaliśmy dla Was niezapomnianą podróż w czasie, gdzie będziecie mieli okazję poznać fa-
scynujące historie i tradycje związane z kresowym dziedzictwem. 
Nasze Muzeum to nie tylko wystawy, ekspozycje stałe, ale też wiele pięknych wydarzeń kulturalnych. 
One sprawiają, że to miejsce - długowiekowe dziedzictwo żyje i przyciąga wielu szukających spokoju 
ducha i energii na każdy dzień. 
Cyklicznie odbywają się warsztaty muzyczne pod kierunkiem p. Emilii Melon, dyrygentki naszego 
Chóru Ziemi Sejneńskiej. 
Dzieci i nie tylko miay okazję uczestniczyć w „Bajkowym Seansie”. I jak to w kinie bywa - nie zabra-
kło gotowego już popkornu, oczywiście darmowego. Warto odwiedzać to niezywkłe miejsce. Mamy 
też dobrą wiadomość dla miłośników historii i literatury! Książka „Sejny - fakty, mity, zapomnienia” 
autorstwa Andrzeja Matusiewicza jest dostępna w Muzeum Kresów! 
Możecie ją nabyć w recepcji w godzinach pracy muzeum. To doskonała okazja, by poszerzyć swoją 
wiedzę o Sejnach oraz odkryć ciekawostki, fakty i zapomniane historie, które wzbogacą Waszą po-
dróż przez przeszłość. 


